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PATH Symposium 2023: Kompletní videozáznam na vyžádání 

Úplně první online sympozium Partnerství pro aktivní mobilitu a zdraví (PATH) se konalo 21. září. 
Sympozium se konalo v rámci příprav na konferenci COP28 a sešla se na něm hvězdná sestava řečníků, kteří diskutovali o úloze aktivní mobility při řešení klimatické krize. Záznam a prezentace jsou nyní k dispozici.
21. září 2023 se na historicky prvním sympoziu PATH (Partnership for Active Travel and Health / Partnerství pro aktivní cestování a zdraví) sešli členové koalice, plejáda odborníků na aktivní cestování a posluchači z řad příznivců pěší a cyklistické dopravy, aby si vyměnili názory na to, jak pomoci čelit klimatické krizi. Online sympozium se konalo od 14:00 do 16:30 hodin britského času a bylo příležitostí:
· vyslechnout si názory vysoce postavených politiků a osob s rozhodovací pravomocí, které jsou lídry v oblasti aktivní mobility;
· seznámit se s účinnými opatřeními v oblasti pěší a cyklistické dopravy, kterými partneři a podporovatelé PATH přispívají k dosažení klimatických cílů;
· informovat partnery a podporovatele PATH o aktivitách a připravovaných zprávách;
· připravit účast partnerství PATH na konferenci COP 28.

Podrobnější informace naleznete na webu https://pathforwalkingcycling.com


Uvolněte cestu chodcům a cyklistům

Pro dosažení cílů Pařížské dohody o změně klimatu je zásadní zajistit, aby se bezpečným způsobem pěšky nebo na kole mohlo přepravovat co nejvíc lidí. PATH je koalice, která vyzývá vlády a města, aby učinily skutečný závazek k podpoře pěší a cyklistické dopravy jako klíčového řešení problémů, kterým čelíme v oblasti klimatu, zdraví a rovnosti.
Zajistit podmínky pro bezpečnou chůzi a jízdu na kole pro větší počty lidí může být zásadní pro dosahování cílů v oblasti klimatu a je to rychlý, cenově dostupný a spolehlivý způsob, jak snížit emise z dopravy a zároveň zlepšit veřejné zdraví, posílit ekonomiku a podpořit spravedlivější a rovnější společnost. Chůze a jízda na kole pomáhají naplnit více cílů udržitelného rozvoje než jakýkoli jiný druh dopravy a mají obrovský, leč stále skrytý potenciál, přesto se jim v oblasti dopravy a mobility a v širší klimatické agendě stále nepřikládá dostatečná pozornost.
Partnerská koalice PATH usiluje o uvolnění potenciálu pěší a cyklistické dopravy pro rychlejší dosažení cílů v oblasti klimatu a dalších přínosů; koalice hodlá k uvolnění potenciálu využít mimo jiné vnitrostátní strategie v oblasti dopravy, zdraví a životního prostředí a vnitrostátně stanovené příspěvky a dobrovolné vnitrostátní přezkoumání, což by mělo pěší a cyklistické dopravě zajistit vyšší prioritu a investice. 
PATH tvoří přední organizace zabývající se udržitelnou mobilitou, které spolupracují na podpoře pěší a cyklistické dopravy. Koalici koordinuje základní skupina složená z Nadace FIA, která financuje koordinační činnost, Walk21, Evropské cyklistické federace a Programu OSN pro životní prostředí.

https://pathforwalkingcycling.com/about/ 
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